2024.07.08 星期一 责编;欧阳继霞(电话;18075167350) 版式;陈文旭

为什么说"和平共处五项原则"是伟大创举

2024年6月28日上午,和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京人民大会堂举行。 国家主席习近平出席纪念大会并发表重要讲话。今天我们看和平共处五项原则,会很自然地觉 得这是国与国之间的基本准则。但回顾和平共处五项原则诞生的历史,我们就会明白,这一原 则在二十世纪五十年代的国际环境中,是多么的弥足珍贵。(摘编自《国家人文历史》)

战争与威胁是当时世界的常态

二十世纪上半叶,人类在 短短三十年内连续经历两次世 界大战。这时占据世界政坛的 各国领导人以经历过两次战争 的政治家和军事家为主,很多 人认为,和平持续不了太久。

1949年,美军方制定了名 为"扣球行动"的战争计划 一假设在 1957 年爆发第三 次世界大战的前提下,出动空 军对苏联一百座城镇的两百 个目标使用三百颗核弹和近 三万颗高爆弹。

登上中印、中缅联合声明的五 个月前,也就是1954年1月, 美国国务卿杜勒斯在纽约外 交政策协会发表的演说中提 阵营逐渐形成。1947年,美国

出著名的"大规模报复政策", 要"用美国选择的武器,在美 国选择的地方,打一场美国选 择的战争",还要用政治战、 心理战和宣传战等一系列非 战手段,促使社会主义国家和 平演变,直接对自己曾经的盟 友构成了赤裸裸的生存威 胁。同年,苏联领导人赫鲁晓 夫在外交场合喊出"我们要埋 葬你们"的名言,苏联的钢铁 洪流淹没中西欧、饮马大西洋 的可能场景成为英、法、西德、 就在和平共处五项原则 美等国领导人心中挥之不去

> 在关系到生死存亡的压力 面前,苏联与美国两大对垒的

总统杜鲁门在参众两院联席会 议上宣读了后来被称为"杜鲁 门主义"的国情咨文,其中提 到:"在世界历史的现阶段,几 乎每一个民族都必须在两种生 活方式之中选择其一。这种选 择大都不是自由的选择。"

在这种沉重的压力下, 1949年新成立的中华人民共 和国很自然地选择了苏联社会 主义阵营,而对支持国民党政 权的美国资本主义阵营采取了 敬而远之的策略。

如果历史一直按照这条 线走下去,国与国的和平共处 不知何时才能到来。不过,从 抗美援朝战争开始,形势悄然 发生了变化。



1953年12月31日,周恩 来接见印度政府代表团

根据这些原则,任何业已成熟 的、悬而未决的问题都可以拿 出来谈。"

周总理的话得到了印度 方面的积极响应。1954年4 月29日,中印发表谈判公报并 签署《中华人民共和国和印度 共和国关于中国西藏地方和 印度之间的通商和交通协 定》,在序言中明确写人和平 共处五项原则,并将其定为指 导两国关系的原则。



70年来, 和平共处五项 原则跨越时 空、超越隔阂, 经久愈韧、历 久弥新。

3. 给广大新生国家提供了新思路

就在中印发表谈判公报时,旨在讨论和 平解决朝鲜问题和恢复印度支那和平问题 的日内瓦会议正在召开。6月,周总理抽空 于休会期间的28日、29日访问印度、缅甸, 分别与印、缅发表中印、中缅两国总理联合 声明,宣布以五项原则作为指导相互关系 以及各自国家同亚洲及世界其他国家关系 的基本准则。从此,和平共处五项原则正 式登上国际舞台,6月28日也被视为该原 则的纪念日。

在两个阵营把世界的紧张气氛拉满的 冷战年代,和平共处五项原则无疑是一股清 流,给广大从殖民地独立的新生国家提供了 新思路。世界上有两支队伍,但新独立的国 家犯不着非得加入其中一个,跟两边同时保 持友好关系,保证自己不打仗也是个很不错 的选择。1955年,印尼万隆举办了首届也 是唯一一届亚非会议,周总理再次提及五项 原则,得到与会各国认同。

受到启迪的亚非国家在会后逐渐兴起 不结盟运动,1961年9月,首次不结盟国家 首脑会议在南斯拉夫首都贝尔格莱德举行, 25个国家的代表出席了会议,同样将和平 共处五项原则作为基础和指导原则。

1970年第25届联大通过的《关于各国 依联合国宪章建立友好关系及合作的国际 法原则宣言》,1974年第6届特别联大的 《关于建立新的国际经济秩序宣言》,都明确 把和平共处五项原则包括在内。联合国副 秘书长苏亚雷斯甚至称赞说:"五项原则集 中体现了《联合国宪章》的宗旨和原则,是化 解国际难题的良方。"

快乐老人报

2 中国开始多交不结盟的朋友

抗美援朝打破了美军不 可战胜的神话,也打疼了美 国。所以在之后的一段时间 内,美国对华的敌视程度有所 加深,行为管控却做得很好, 极力约束自身和盟友,不直接 挑衅中国的利益。苏联这边, 中苏双方的利益分歧却逐渐 显露出来。中国在国际上开 始多交朋友,尤其是那种盟友 以外的朋友。

放眼周边,那时的印度是 个不错的朋友。这个于1947 年独立的国家坚持不结盟政 策,始终与社会主义和资本主 义两个阵营都保持着不错的关 系,不敌视社会主义,也不敌视 中国。和印度交朋友还有个 目的,就是减轻西藏边防的压

力。印度与我国西藏自治区 接壤,英国统治印度时期就曾 将其作为入侵西藏的基地。 当时西藏刚和平解放,西藏旧 贵族依然有很大势力,中国并 不希望印度干涉西藏事务, "互不干涉内政"就是这一诉 求的具体体现,也是中国对印 度做出的对等承诺。

1953年底,周恩来总理兼 外长在会见印度政府代表团 时讲了这么一段话:"新中国 成立后就确立了处理中印两 国关系的原则,那就是互相尊 重领土主权、互不侵犯、互不 干涉内政、平等互惠、和平共 处。两个大国之间,特别是像 中印这样两个接壤的大国之 间,一定会有某些问题,只要

坚持看报的人,像绅士一样优雅 有人说: 运车灰, 谁还看报, 都玩手机去了 最浪漫的事就是 和你一起看报 达话其实据偏颇。快时代, 更左倡导慢生活 慢一些, 灵魂才能跟上脚步 读书看报是慢阅读。细细品味、入脑入心 快乐老人报的200万读者,就是一群沉得信气的人 从容、优雅得像伦敦地铁上的绅士 向你们致敬!

快乐老人报全年定价 138元 解发代号: 41-178 全年 100 期 每周一、周四出版

